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Dębica, ćn la 14 rudnia 1V49 r .

l acki ładysław chor.of.aledczy Fo tatowego Mrzedu Bezp.Dubł.
w Deblcy :przesluchał w charakterze świadka,ntzej wymienionego-uprzedzH:
go w mysi ttrt.63 3KKWP. o odpowiedzialności be m ej KR fałszywe zeznania
z art.140 KK.

rzozownkl Piotr, a. Adama 1 Merli zd.Gąsior,ur.17.
Vi.I;()R r.Brzeziny,za H.Brzeziny,gm. ieljpola,nar.
polaka,ob.polskie,wya.r ym-kat.eykazt.nata matura

zajęcia urzędnik stanu cywilnego,posiada budynek
i 4C0ia ziemi,ze sław nie arany,atoa.do podojrz.
obcy,

wiadom odpowiedzialności za utajenie prawdy,lub ałoaeaio
fałszywego zeznania, rzjzekan uroczyście e beae aawic a ozera prawdę
niczego n ie ukrywając a tego co ml jeat ladome.-

Brzozowski P iot r

podpis awiadka

Pyt. Przy jakich okolicznościach i kiedy rozpoczęło sie aresztowanie zydow
nr terenie rzcziny j ile z tego zydow zostało rozstrzelanych tej
mlcjeoowoeci,kto brnł udział w aresztowaniach i r zstrzelnniach

Odp. tt,,k sobie przypominam pierwsze zabieranie zydow w -brzezinach naitapiło
Jesienin 1P41 r.w"szyacy sydzl zamieszkali na terenie Brzezin,otrzymali
" d arenie zgłoszenia sle do tlelo -ola.. Wielopolu przebywali oni do
3-dh tygadntyskHAxx dni,akad ich piescy z w o ln ili na jeden daien epowrot
do Brzezin po swoje rzeczy osobiste.w tym aamyn dniu rodziny zydo-akie
jak "inkas L ckemic, alfluay,B ergier Wałch,Bergler Ltojesz,d He rodziny

i"toa jedna rodzina aan.w dolnych Brzozinacht ruga w górnych i rodzina
R"Oor,po zebra-niu ś;ych rzeczy wyjechali furmanka do Bielono la ,gdzie
naatepnie odwieziono ich do Sędziszowa do getta,gdzie tam większa czesc

zydow została rozstrzelcna.Po pewnym okresie czasu kilku z-dow uciekło
getta 1 pj.ta cilo do Brzezin byli to dwaj dpifiuay jeden z nich

na lnie było rpro,a drugiego nazwiska sobie nic przy o dna ,przy było
rownlez dwcoh anody eh chłopców z rodziny listów ,których imcna sobie n i

przypoalnaa. ak samo przybyło trzech Bfirgierow do drzezin byli to mło­
dzi chłopcy ,których nazwiska nloanałem.a wymleniorych ::ydow,którzy przy
byli ukryo ale do rzezln o nazwlaku ttolilus jeden z n-eh został

oztm prMZ p olicj e granatowa,a to K,,rczyn-
Bo i w Brzezinach w kruakaoh g d z ie ale ukryj,ul po eohwytanlu go 01

Manatowi doprowudzili go do kancelarii sołtysa b.}jtnury JBna.gdzie
P° . i" Minusach zyprowadzlll tego zydka dwieście motrow od kancelarii
pod az arpe i tam po dwóch strzałach go za str ze lili, łypadek ten widzia­
łem osobiście,ponieważ znalazłem sle w tym dniu na drodze 2 Brzezin

górnych idac sklepu,przytym był rowrlez Blkora-Juliąnzam.obłcnle
w "rzexinach. Tugiego zydka tez o nazwisku "aW m s - rp ci sami granatos
"1 policjanci ah.ytali go przy wiazanlu zboza podczas zmw u "ii,,.
- leksandra w 1242 r . . o zatrzymaniu tagoz zydka zawiazall mu-ohie reoe

z tyłu po rozem,nastepnie zaprow a d zlll do kanoelarll sołtysa et"Hrwrr
lecz go nie z astali, 09 chwili czasu po spaleniu dwóch paplerosow Jctorecf
jego OEobisole poczęstowałem,policjanci ci Raroinskl i drugi,ktor. ale
°f°"i z "i a °""a Helena zabrali tego zydka i za kancelaria sołtysa
o oło dwieście metrów go odprowadzili i sam osoblacia widziałem jak
nn .1 fokowi strzelił z tyłu z pistoletu

"

głOw zabijać g.
jscu . a ablciu tego zydka padeazłen do niego i Widziałem imi

pr..: Ct°.. -PMł.M.,t.,. j,h zabijKa tJ. KdS M
t,.n .t.,, ,,,,,j,,., ,y, .,,.,y ..,.3. ,,M,,,,,J-,
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na rozkaz granateayaK policjantów wykopał grab w tyn aanym miejsca
i go poćkobwł. rzypouinam sobie równie zt zycek J ackiinie Plnkas kto:

ry uciekł z getta z Sędziszowa ukrywał ale przez okres czasu Brzeg
nach u kogo tefb nie jc it .sal wiadpsiyR do jesieni 1 33 r.gdzie równ.ie;
został zastrzelony a lasku bpRe nlnaklR przez kogo konkretnie nie

wjeN cayto przez policje granato atulbc toz praca nieuooa,w tej .

sprawie powinien n)f aan.R rzóaimtan a Bujak f"""

ranciKzęk żur).obt unie w Żegocinie koło jelo;olr, a oni synami M kag
.r:riHah,a. s .tało zastrzelonych również -dwó,ch Bar iprOw,jeden.x nich
został zastrzelony w Brzezinach dolnych"tzw.aedwiny wrua s trzema

innymi zydkoni,ktoYsy za stali schwytani przez granatowa,Idea Których
tego nie ,lam. tej spranie noże nakreślić okoliczność rozstrzelania

tych aydowhtpa Brzeziny Redżiny 1
HntordRat .tego. drugiego Beigl-eru policja taohtac
1 w --golonalu g,o zastrzelili,n , kto go schwytał i- doprowadził to a Kt

jgpt tędziaoitaa /Jgi i. Macior jo of +.-ladomyrt hi ro.e .:az ja t,ao . ulna

żydówka naawiskiaia iajner z a-letnim ąynk en z pochodzeniu z Babicy
tez-została schwytane r ezinack latem li-k r. przez traach niaKoaw
pochodzenie ze laska,ktor ladMll Jeżykiem c la ai .do schwytaniu

tej ydót-kl młodej z dzieckiem a kancelarie ak:tty 9a hmury zastrzel
hi je n,Tnz a dzieckiem 1 na miejscu j a pochowali."rzec rczstrzeianiaK
kazali tej aydowde ale rozebrać do halki jak i tuz dziadku,które
"HcrirtaŁc tylso w kos uico,kazali im wlenc do dała Wykopanego,gdzie ici

kty.. y .; o rozat"KelaH. .rcW ten wybierak Jp .ef zn:i.obecnie
i ci-sco ga...."orek -letki. 3ylf przy tym obecni at: jd rozstrzeliwano

redarns oto-tHkiogo nudwpka zona moja Brżożo sktm a"ta i in ni.
,chodzi o irnych aydow ta.n te; wiem oc cio atało.pó zubrai

h,lu ich dó getta,przypuszczalnie tożraogiRli Karppuąwart przez nieme(
. sc -tąi ro nisz doszła ze w ara,ztnneh -,;prfp. ch cj-krze pod

.. , . / la kia c .-.i,gl.;diiie,Kało n igr.o - szu praccho. .

"i" e"r - c : a zydod,kturyaa rt j :. ;-:r, r .;. irr T-oby. y.;
t n yk-paie.ca rtdekuh,ioc kto tegR kraje .fi,Sr,., :.:ł. sjap::-lp sita
r:tun, y 1-paltuja .r anątd d i- "buakr e tyd żyąatrKałilt -ch wsa st:.,

ikg:a. :tady .łaM aboaatf eoltyc gro dy rgę in, g;tory pra uopedanie
by2 pf y ty jak rodgt,r oll- uno l . KBlakraibdzjąc kto brał a" .i
ahoj: u

iodoi yn r:h toz jebt" zę ti. ifnbhuryr /łiny -prdochb y łu nie p.d; g- h .

.ku której hnz tskan.:esnam 1 fa -ży,dówka miała bvc sdrwizan-a y r cz

-tęci;ur wz l di:io p r ęż.n ia , za rdowąna , a r.ant opnie puchpwaH". a hrr,--.
kola p. zy,ł.toóku --ynek Brzezinaki.Mordórotwo .to z o s ta ło ;a ,łn

na której i.-ii r,.t_ pa. - oj cin ;-p-
car.;. .., sk rs," Mny. - k; iypt.0 leniu ktpchura była" gr nrPah .33

pa; sad,rd2 e o "odahgdzenia puttęra a iai riogitnla,apatrZg,. as t .iona
a a" k, r.if, przybyciu do domu,po jakim c zasie spadłą ze strychu
1 zabiła" sle.

Wpowyższej sprawie nic niecej sobie nie przypir nam.

tyhi protoloł znkuncaono,pa odczytaniu podpj Ran-o.-"

Przesłuchał;

i"racki -i.chor.

Zeznał

BrzazoRski ,ictr
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Wielopole Skrzyńskie

Kwasigróćh Edmund

i "

opolu Skrzyńskim

osBcrunku

Chmura Jan
Jozef Julia Cyrulik

l6 J 188br. rzezinych

rolnik

Brzeziny Nr..224 pow.. L)enica

spbcv

W okrasie okupacji niem ieckiej w roku 1944 na wiosnę dokładnie

n i moge sobie przypomnac. pe ren-o nia. przyszło dwóch policjantów i jeden

niemiec których nazwiska nie znam do mojej kancelarii ponieważ bylwm

wtenczas sołtysem gromadzie B r oai i y aa znimi zatrzymana Żydówka
której nazwiska n it zmalem ,czekali oni w tzw. poczekalni na mnie bo ja

bylwm jeszcze w domu i kiedy ja przyszedłem do kancelarii to zauwazjiem

ze Mtnnzek Maksymilian i Swiech Sta n isła w kopali doi ktorego przypuszcz

a lnie wiedziałem na co kopia kiedy zauważyłem tavZvdowke zatrzymana.

W kancelarii niemiec który był z w/w policjantami zapytał mi sie czy

wiem ze w gromadzie Brzeziny s a Żydzi ja oświadczyłem ze n ie wiem pomie

waz ludzie nie powiedzą mnie jako sołtysowi z ooawy ze moga byc jakie



s. ciągnięta.Po krótkiej przeprowadzonej rozmowy zni

mi w/w niemiec wyprowadził ta zatrzymana Zydowke za moja kancelaria

gdzie w/w chłopi kopali doi i tam ja zastrzelił z pistoletu i w tym

dołku została zakopana przez R/w którzy kopali.

Po zastrzeleniu tej Żydówki niemiec wyprowadził mnie przymusem

do tego miejsca gdzie została rostrzeiama ) Żydówka i mi oświadczył "

ze pod moja kancelaria maja łezec rostrzeiani Zydii ażeby sołtys wie

dzie,l zeb w gronadzie Brzeziny ukrywaja sie Żydzi a sołtys o tym niwwie

i nie melduje.władza niemieckim.

Powodem rostrzeliwania tych Zydow w gromadzie brzeziny mogl

tv)jko bvc Wojnarowski S t a n i s ł aw Ktorj z bLrzelony przez party­
zantkę w 1944 roku ponieważ on był kofiden t niemieckim.

Jeżeli chodzi o rostrzelanie rodziny Zydowsiicn jak kac,Lis

onraich kobie y z dzieckim to oni zostali rostrzeiani przy lesie gdzie

oni sie ukrywali w gromadzie Brzeziny przez niemcow z Dębicy tzw .gęsta

pon niemieckie. Po rostrzelaniu R/w zydow trzej gestapowcy przyszli

do mojej kancelarii i pytali mi sie czy sa tu zydzi w tej gromadzie, ja

oświadczyłem ze nie słyszałem auy byli tu jac. zydzi a oni mi na to oś­

w iadczyli ze mnie weźmy i zaprowadza gdzie sa Zydzi i jak tam bede

znimi to bede wiedział czy tu s i ukrywaja w tej Gromadzi e.

Wsprawie rostrzelanie nozostalych ydow nic zapodać nie moge

ponieważ nie widziałem ani tez nie słyszałem w jaki sposob zostali

i przeze kogo rostrzeiani i gdzie.

Sporządzi Zeznał

P atoko ant
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orzosluch n i s iadko

d Wic looole kr zynski e__

T groch p;dmund

Wielopole Skjzynskie

Ib. L — io. Q.

Posterunku

dzialająć na mocy

:t. . "ł . .

3) -rt. r-7 ".r. . . \

r--) polecania pad-Vic.s -Prokuratora-- —- ---------- --MajoRU Prokuratury

wuj ą c formalności wymiwnione w a r t . t

przy udziale prokolonta sierz.Dzięgalla Bolesław

pr z esłuchałem niżej wymieniona osoba w charakterze świadka który po

c o d powiedzialności za fałszywe zezniae , zeznał

Bujak Francis z e k
___________

, ,, ,, Maksymiiian_i Mar ,la Castor
________

-

.

-

.. urodzony -i3 X 19le r. .,, .Brzezinach. ...

"
r olnik

Brzeziny nr.ru po . j j bica
______

o b c y

yj okresie okupacji niemieckiej roku nie .pamiętam.przyszli
trz e j policjnaci z Wielopola Skrzyńskiego pow. Debioa kiorych naz­
wiska wogole nie znalem i mnie oraz bra,tu Tadeuszowi kazali sie

ubrać ponieważ my my snali jeszcze,zabrać ze soba łopaty .

zabraliśmy łopat, nie wiedząc dok a i naspoiicjan ci prowadza

zaprowadzili mnie z orałem do pobliskiego lasu gdzie kazali mam

wykopać doi ,po wykopaniu tego aolu k azali nam wrzucie do tego doiu

dwóch zabitych meszczyzn którzy opodal nas leżeli zastrzeleni lecz

przez kogo nie mogę powiedzieć.
"Po wykonaniu t go rozkazu -y aoego nrz z tych policjantów uda­

liśmy sie. do, domu natomiast, /w polic janci udali sie w glab lasu.
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ani tez niewiem skad oni byli i przezkogo zostali zastrzekeni

Na tym protokol zakończono i po odczytaniu n iż ej

podpisano.

Protokół sporządził Podnis sida ka

Protokolant
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PROTOKÓŁ
PRZESŁUCHAN A ŚW ADKA

działając na mopy: v

1)art.238 2i239 2K.P.K.

2)art. 237 1 K.P .K .

3) polecenia Pod-Vice-Prokuratora
__

— Rejonu Prokuratury

Sądu ------

zdnia—

wydanego na podstawie art. 238 1 (Prok.), 247 2 (SG) K.P.K . zachowując fo rm at

ności wymienione w art. 227, 229 - 234 K.P .K .

przy udziałe protokolanta

przesłuchałem niżej wymienion w charakterze świadka, który (a) po uprzedzeniu o:

a) prawie odmowy zeznań z przyczyn wymienionych w art. 101 K.P .K .

b) treści art. 103 K.P.K .

c) odpowiedzialności za nieprawdziwe zeznanie - zeznał co następuje:

Nazwisko i imię

Imiona rodziców

Wiek urodzony .

Zajęcie _______________

Miejsce zamieszkania -

Stosunek, do stron
___
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Omówienie poprawek i Uzupełnień w tekście :

Na tym protokół zakończono i przed podpisaniem odczytano.

Przesłuchał; Podpia świadka:

Protokółował:

strona: 0015
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w ielople Skrzyńskie

Kwasigroch Edmund

"i

, ielopiu Skrzyńskie .

18.1 . . . ,PO,, .
- tej..

Posterunku

kpr. Hododra Jana

Bujak Tadeusz

syn . MaksymHian i Maria z (lasior

6.3.19 2r. Brzezinach
rcl ik

Brzeziny nr.bb9 pow.,Dębica

W okreżae okupaxji niem ieckiej roku sobie nie moge dokładnie

orzypomnac ,pewnego dnia p r zy sz li domnia Arzech policjantów których

nazwiska nie znalem kiedy ja jeszcze spałem i kazali mi wstać oraz

mojemu bratu Franciszek ubrać sie i mamy zabrać ze soba łopaty.

Zabraliśmy łopaty nie wiedząc na co i w/w p olicja ci zaprowadzili

nas do pbliskiego lasu i w tym l e si kazali nam jeden doi wykopać co p

no wykopaniu tegos doiu kazali nam dwocn zaoitych meszczyzn rozebran

nycn do pasa wrzucie do tego dolu. Po wykonaniu icn polecenia udalism

si Jo domu i w w policjanci udali sie w lehi lasu.

Zabici meszczyzni nie byli mi wogole znani ani tez n ie wiedziałem

co to byli za jedni i skad oyii,jak siedziałem prz z kogo

zostali zastrzeleni.
strona: 0016
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cej nie wiadomo gdyz w okresie "o u acji niemieckiej ukrywałem sie

z obawy mnie zbr ania do Niemiec na roboty.
odczytaniu protokołu n iżej si e podpisuje.

rotokol s orzadzil odpis świadka

Protokolant
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prz es iuchania swiadkn

- Dnia "19. . r. o godz....
z runku_____________

wW ielopolu Skrzyńskim

dżialtiac na mocy:

1)art.23S par.ł i 239 par.2 K.P.K.

2)art.237 par.ł K.P.K.

)p o le c e n i a Pod-Vice-P rokuratorą--------------------------Rejonu Prokuratury

wydanego na podstawie art,23p par.l( rok.) 47 par.2 K.P.K. zachowyjac

formalności wymienione w a r t .227-229-234 K.P.K.

przy udziale protokolant KDZ -Ro ora_Jaiia-------------------------------------------

przesłuchałem n iżej wymieniona osobę w charakterze świadka który po

uprzedzeniu o: a) prawie od owy zeznan wym. w art.101 K.PK+

b)treści art.103 K.P.K.

c)odpowiedzialnosc za fałszywe zeznanie,zeznał:

N azw isko i imie--------------------------------------------------- - — -------

Imiona rodzicO. - M ęją_LMąri -

_

S i i: o ą --------------------------------------

W iek ------------------urodzony -H _XI -ł 2..r ,_____ . ifiąęh_-----------------------

zajęcia---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
M i.jać, zamieszkania J łL r - i O_Bow._D.bica_________________________

Stosunak do s t r o n ----------------------------------------------------------------------------------------------

Jak_sobi e_przypomin _by io_ to _u _roku_ i94p __pewnego _dni a_ku

wi eczorowi_przys z 1o_około_ sz es ciu_po l i c i elopo la_S krzynski ego_

_do męgO-domu byli to: komendant Post P r e si LewandowskiN
_

i Jaki_N _

-- D9zpstąlych_pplic jantpw_nazwpsk nie_znalem _

/
_ p plięjąnci_weszli_dp_mi

mi szkani a ł zastali_w_mieszkanium__moim_] rywajacjgj_si e_rodzigy_zydows

kiej_nazwiskienL_Langen,praHdopoduu n i z Deoi y, oyio ich troje_a to

22f - 9j2f5-ł - - - 2 Kwila_kiedy_polic janci_przyszli__ao _megp_

mieszkania komendant_Ppst. w Wielopolu zapyta sie gdzie sa Zydzi ukry

wajacych s i e u_nas i_rownoszesn e jeden z_policjnatow wszedł do drugiego

_pokoju i_zastad_tam_siedzacyh_Z ._rodziny_I}angen_wiec_ich_zabra] i w s z y st­

kich troje z pokoju i wyprowadzili za moim domem gdzie zostali rostrzela
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IV Ś- 506/50//
i orzez tvch policjantów lecz który z nich strzelał Hapodac nie

ń a bRikaliśmywszyscyzdomuz.obywynatozenaszamk
ukrywanie Zydow zabiora uo oPoz . ruunma Żydowska ukrywała
siea umnie przez. tyd.,ie czasu i po tygodniu czasu z ostali rostr
trzekani przez w/w policjantów,natomiast ja z rodzina byłem
zmuszony przez pewny okras czasu ukrywać ponieważ s ie ooawialism
ze nas zaoióra do ooozu ,i jak sie okazało oozniej to byliśmy po
szukiwahi przez p o licj e polska w Wielopolu Skrzyńskim.

W sprawie t e i wiecej zapodać nie moge",po odczytaniu
protokołu niżej sie podpisuje.

t

Przesłuchać
Podpis świadka

Protokolant
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przesłuchania świadka

dzialajac ma mocy:

1)art.źSB par.2 i 239 par.2 T(.P.K.

2)art 257 par.ł K.P.K.

3) polecenia Pod-Vice rokuratora--------------------------- Rejonu Prokurator

g a d u --------------------------------w ---------------------------------------------- ---------------------------

y d n i a -------------------------- l 9 . . . . . r . N r .
--- - - -------------------------------------------

wydanego na podstawie art 238 par.l(Prok) 247 par.2(SG) K.P.K, zacho

wujac formalności wymienione w a r t .227.229- 34 K RfK.

przy udziale protokolanta .—
- -------------------

przesłuchałem niżej wymieniona osobę w charakterze świadka który po .

uprzedzeniu o: a) prawie odmowy zeznan z przyczyn wym.art.101 K.P.K.

b) treści art. 103 K.P.K,

c) odpowiedzialności za nieprawdziwe zeznanie,zeznał:

Nazwisko i imię --------

Imiona rodziców —

Wie k ----------------------- urodzony

Z ajecie ----------------------

Miejsce zamieszkania

Stosunek do stron — -
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PROTOKÓŁ
PRZESŁUCHAN A SW ADKA

działając na mocy:

ł)art.238 2i239 2K.P.K.

2) art. 237 ł K.P.K.

3) polecenia Pod-Vice-Prokuratora ------------------------ Rejonu Prokuratury

Sądu ._____________________ w
______________

z dnia ----------------------------- 1 9
____

r. Nr -

yydanego na podstawie art. 238 1 (Prok.), 247 2 (SG) K.P.K . zachowując iormab
tości wymienione w art. 227, 229 — 234 K.P .K .

przy udziale protokolanta

przesłuchałem niżej wymieniona w charakterze świadka, który (a) po uprzedzeniu o:

a) prawie odmowy zeznań z przyczyn wymienionych w art. 101 K.P.K .

b) treści art. 103 K.P.K .

c) odpowiedzialności za nieprawdziwe zeznanie - zeznał co następuje:

Nazwisko i imię :-------:

Imiona rodziców
____

:

Wiek --------------- urodzony

Zajęcie --------------------

Miejsce zamieszkania

Stosunek do stron -

Wzór Nr S-12

Druk. K .O .M O. - zam. 399-49
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Omówienie poprawek i uzupełnień w tekście :

Na tym protokół zakończono i przed podpisaniem odczytano.

Przesłuchał: Podpis świadka:

Protokółował:
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PROTOKÓŁ
PRZESŁUCHAN)A SW ADKA

Wielopole Skrz.

(mi)ejscowość)

5.111.
dnia--------------------

50 li-sta
. 19 r. o g od z ..............

Posterunku 10.

działając na mocy:
ł)art.238 2i239 2K.P.K.

2) art. 237 1 K.P.K.

3) polecenia Pod-Vice-Prokuratora - Rejonu Prokuratury

Sądu w t----------------

z dnia
___________________

1 9
____

r . Nr -

wydanego na podstawie art. 238 1 (Prok.), 247 2 (SG) K.P.K. zachowując formal­
ności wymienione w art. 227, 229 — 234 K.P.K.

przy udziale protokolanta _________________________________________________________

przesłuchałem niżej wymienion w charakterze świadka, który (a) po uprzedzeniu o:

a) prawie odmowy zeznań z przyczyn wymienionych w art. 101 K.P .K.

b) treści art. 103 K.P.K.

c) odpowiedziainości za nieprawdziwe zeznanie - zeznał co następuje:

Nazwiskoiimię — -M i.,o o m
___________ _____ _________________

Imiona rodziców St.anisław _iM a r ia :_____________

"Wiek-38 urodzony 21 luty 1912 r. Przszinkch pow.Hebic ,_____

Zajęcie gosp o dyni do m u

Miejsce zamieszkani, Brzeziny gmina W ielopole Skrz. pow. Debica

Stosunek do stron f °
—- --------------------------------------------------------------------------------------------

Wroku 1944 b y / m wraz zmazem n poiu przy zyniwnej

ikolo gdzienyL -stej zauwazyiarn jak przechdziii obok n s

policjanci jeden mumduze niemieckiem zas d ro g i po cywilnemu,

i udali sie wkierunku kancelarii sołtysa, gromady brzeziny pow,

Dębic i pro d zili zydkhTktory byl rodem z Brzezin er,gier,

"l o upłynie ukolo godziny cz su Y"po/.r tem wyprowadzili Bergiera

ł prowadzili go i sami tyilkd uon został u sołtys w kancelarii

zas d ugi tyn ca byl -munduze odproWfJzil go d kancelarii

okoio 1.000 metrów i zestal tam zastrzałowy p zez tego policjant

Wzór Nr S-12

Druk. K O.M O. - zam. 399-49
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e n z isk nieznani,z czyj przyczyny on został

rozstrzelany t.ego z od c niemu e.

Omówienie poprawek i uzupełnień w tekście :

Na tym protokół zakończono i przed podpisaniem odczytano.

Podpis świadka:

Protokółował:
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PROTOKÓŁ
PRZESŁUCHAN A SW ADKA

Wielopole krzynskin
(miejscowość)

kapr.H o d o r Jan________
(stopień nazwisko i imię).

Wielopolu pow..Dębica.

, dnia -bO .111 .----- ł9.h0. r. o godz..iL-Sta

____________

z Post.
____________ MQ.

działając na mocy:

ł)art.238 2i239 2K.P.K.

2)art. 237 1 K.P.K.

3) połecenia Pod-Vice-Prokuratora
____

— Rejonu Prokuratury

S ą d u ----------------------------------- w .............. .........................................................................

z dnia ------------------------------ 1 9 r. Nr
____________________________________________

wydanego na podstawie art. 238 1 (Prok.), 247 2 (SG) K.P.K. zachowując formal­
ności wymienione w art. 227, 229 - 234 K.P.K.

przy udziałe protokółanta ................... ....................................................................................................

przesłuchałem niżej w ymienion w charakterze świadka, który (a) po uprzedzeniu o:

a) prawie odmowy zeznań z przyczyn wymienionych w art. 101 K.P.K.

b) treści art. 03 K.P.K.

c) odpowiedzialności za nieprawdziwe zeznanie — zeznał co następuje:

Nazwiskoiimię O rk is z Jo z e f.
_______________ _

_______________________

)mona rodziców Andrzej wiktoria ,g Ras.___________________

Wiek urodzony 6.II .iP31.r .
- Brzezinach pow.Dębicą.

. rolnk..
Zajęcie —

................

. ,. Brzeziny gm.Wieiopole Skrz.pow.Dębica.
Miejsce zamieszkania ___________________________________________i____________________________

Stosunek do s t r o n
_________________________________________________ ______________________

W...r .ok.u .1944 szwagier Oh CzurncckL Franc i s zek, zam.w Br z ezinach po

Dębica.przyszedł zgodzie mie na sŻuzbe do swojej matki w c z a sie

ugody zgodziłem sie z w/w na s uzbe do jego matki w mięsiacu

maruu i poszedłem słuzyc ao je o matki.Po upływie m ięsiaca

c zasu zauważyłem ze szwagier przocnowuje źyukow na gwim mieszka­

niu w bonksze gdzie to b y l i nazwiskiem Ob.LisjL.pod nażwiskiem

ylo trzech,Doktor i je ro siostra nazwiska miepamietam,i jaden

adwokat narodowasci żydowskie j,po uptywie tcgomiesiaca przyszedł

0h..3jkora Władysław z grumouj Br g in przyszedł z p olicja grana"

towa Ob..Jaki N..Kapelusz.N. barszcz.M .po ząymi byli inni nazwisk e
Nr S-12

Druk. K O.M O. - zam. 399-49
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Omówienie poprawek i uzupełnień w tekście :

Na tym protokół zakończono i przed podpisaniem o d c z y ta n e j

Przesłuchał: Podpis świadka:

Protokółował:
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PROTOKÓŁ
PRZESŁUCHANIA ŚWIADKA

działając na mocy

1) Art. 20 Przep. wprow. K.P.K

2) Z polecenia ob. Wiceprokuratora Rejonu Prokuratury Sądu Okręgowego

w
___________________

zd n i a
___________________

194 r.-L .
----------------------------

wydanego na podstawie art. 20 przep. wprow. K P .K

Zachowując formalno ci wymienione w art 235—240, 258 i 259 K.P.K

3) przy udziale protokolanta -

____

— —

4) lub w obecności świadków

5) których uprzedziłem o obowiązku stwierdzenia swymi podpisami zgodnoś ci protokółu

z przebiegiem czynności, przesłuchałem niżej wymienion w charakterze ś)wiadka

Świadek po uprzedzeniu o

6) prawie odmowy zeznań z przyczyn wymienionych w art. 104 K.P.K

7) odpowiedzialności za fałszywe zeznanie w m y ś l art. 140 K.K. oświadczył

Nazywam si i:
__

Imiona rodziców

matki
__

w ...

Zam.w
_

Stosunek do stron

W sprawie niniejszej wiadomo mi jest co następuje:
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Omówienie

Na tym protokół zak:ończyłem i przed podpisaniem odczytałem

Podpis świadka przesłuchanego

Podpisy świadków przybranych tub protokutanta

strona: 0042
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Ja m ilicja n t z Posterunku M.O..,, widłcpolu F,kr ynśkim pcwiatu
Dębickiego na p olecen ia Komendy M ilif j i Obywatelskiej_ powiatu Debickie
go Pef,Si. przeprowadzil śn sle ztwo v, sprawie ręstrżełanie Zy,dow w gr.
Brzeziny Wielopole. Skrs. pow. Dębica okresie oKupac i ni ueckiej.
v wyniku ktoregCustalono co następuję: . , ,.-,

Przesłuchany w "charakterze świadka B i k o r a Władysław syn
Maksymiliana zaoodaje:W okresie okupacji niem ieckiej pewnego ranka
brzNszłi do niegh około b-oiu poiLicjantcw z tielopcla S rz.pow.Dębica .

nabrali jego ze sobą gdzie nastepm e musiajt wskazać w którym domu
m e szka CząrniecKi Fr J ic i s z e k . o wskazaniu-dpmu Czernięc-kiego Franc
u d ali si-e tam 1 wyprowadz,ili w/v.- z domu wypytując s i jego gdzie ma.Zy
jow a Cżernieoki Franciszek odszedł kawałek na bok z, je nymypąlipiantec
rrdżie mu szepnął cos do ucha skad zaraz rolięjanci sie-udąli do stodoł
natomiast świadkow i kpzali pujsc po chlopow y M Czerni,eckiego przy pro
wadzic.swiadek udał; sie 1 "orzenro-wadzii oie ciu chłopow i pp, przybyciu
na miejs.ce Cze-mieckiego Franciszka zauwazyl ze p olicja n c i z lęiopo]
znalezli /ydow nie iu w stodole Czerniekiego Których zaraz na miejscu
robtrze iwa i 1 tym chłopom których swiuek pi . rowadzii każali zako
nac wdoL . , . . j. ,:

Tzeslucnani w cnarakterze świadków.P i-o c i c t Francuzek
oinaro,wski Jo"zef,0 T k i s z Jozef, rona i otr.i C h.m u r a. i.cnal

zapodała:" ze w okresie Ckupacji niemieckiej w gromadzie Brżeźmy
Deoiea" nrzvszedl pb świadków S i k o ra Władysław który świadków wezi
wal RbyUaaim s i e udali do Czernieckiego Frm ciszka ponieważ tam czaKaj:
noMcianci n iełopola i kazali jemu przyprowadzić pięciu chlopow, do
nich. o i)rzvbyćiu światów do domu CzerniecKiego rancisz a świadkowie
m d z i e ł f iak pólić jhnci gran-atowych wyprowadzali pojedynczo Zydow
z bunkra który s i e znajdował pod stodoła Czernieckiego Franciszka,
ipo dokonaniu egzekucji na piciu Żydach policjanci kazali świadkom
zakopać pobliżu tej stodołv gdzie znajdował sie bunkier.Biasciwemi
snrawc- mi tej" egzekucji byii:K a-p e 1 u s z i policjant J k i.

arta-Nr. ,3y4,5,i -p
"

Przesłuchani w charakterze swi dkow C n m u r . Jan 1 P r;z o

zo p k a Maria zam. w Brzezinach zapodałam: ze u okresie okupacji nh
wieckiej w gropaIzie brzeziny now. Dębica "dwóch obiic jant owDprąyordwa
dbil i biedna Zydowke z dzieckiem dr kancelarii, gdzie do uplyd.-e pewne j
ch.w ili"połicjanci ci wyprowardziii ta Zydowke.z dzieckiem, ,ha pole w .

bl tzu kancelarii 1 zastr.zelę li z pistol eW ta. kobi-ete 1 poc.zi trB6leniL
tei vdowkiMr o z e k Maksymilian i C w 1 e c h -tanislaw .ykor-aii
doi pdzie z e s t a l a zakopana Fownierz o nowvzszym zapodaje J ozak Jozef
zam.Ocieka Gm.Borek ki lki pow.Debica.l(arta i l f . y , ,i9

rrzesluchąny w charakierze s-iadka S 1 c h ionislawa zapo.
daje:ze wokresie okupacji nie ieckiej w grćmadzie Bizeziny ż-ostni yd
n.azwiskiem F e r g i e r przyprowaazony ao kancelarii sołtysa prze
awoch policjantów gdzie po chwili prze tych samych policjantów zo

"

-.,

wvirowadzony z kancelarii sołtysa 1 w odległości bOO metrów zastrzt
i" tam zwłoki zostały zakopane.Świadek ia/w ooiic jantow nie znal,laki

Przesłucham w charakterze svrudkow Bujak yadeusz 1 B u

Fr :nriczek zam Brzeziny ow.Dębica spouaja-ze w okresie oKupac ji f.,
kieł w gromadzie Brzeziny przyszli: de świadków dwóch policjantów z

lopbl-a Skrz,ktorzy zabrali świ.adków ze soba i udali sie do casu zn: i
pnzie Kazali im uol wyKopac poczym wrzucie zwłŁki dwóch zabitych ,m
cayznrozebranych do pasa. co rez to u c z y nili i po t onaniu Lego po. ccór
n a polic-janww ,świadkowie udali sie do doAu+Rarta Nr. i i i ig

Przesłuchany w charakterze świadka G a s 1 o rjozef zani.Pr: 1
ny zapodaje: ze wokresie okupucji niemieckiej jednego d n u ieczbrc
nrzysz]i do niego; trzech poiicjantow nażwiki-presia Franciszek J .1
M.i"l,e /andowski N, którzy z acz ęli sie pvtac s iudKa gdzie sa Sydzi
i wtenczasie jedbn znich wszedł do jego"pokoju gdzie zastał tr o je
których zaraz zabrali ze .soba i óóbiizu domu zostali r"strzelajii
w/w policjantów.Świadek pó r.ostrzelaniu tych vdow.pocżal uciekac
wal sie przez dłuss.zy czas. arta Nr.l .

"

Mrżesluchanykw charakterze swiadka. ikora Julian zam,Wrzez-j ,

nor.Pebica zapodaie:ze w okresie okupacji niemieckiej przyszli dp.i,,
dwóch policiantow"a to:S z k o d a N,uu a k i NI którzy zarzaiali -J

świadek wydal w ich rece ukrywŁLjac yii bie Zydow u n i e g - jeqnakow(

strona: 0048
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sie dó tego nie przyznał dlatego ze u niego ukrywali sie Żydzi.
Świadek zapodaje /ze został w tym dniu pobity przez policjantów
i zabrany do Posterunku P.P . w Wielopolu griżie przebywał do dwóch

. tygodni poczym z o s tał zwoirriony Karta Nr. 14
.

"

Przesłuchany w charakterze świadka Wojćik Aleksabder z g
Przeziny zapodaje: ze w 1942 rokułi)hdczas żniw.kiedy ukrywał s i e

u niego Zydek nazwisk en Paru, Colflus przyśz ,-i,d,o niego awoćh póii
ciantow a""to: .Szkoda .i Siwierski K. -.torsv. zabrali z mieszkania
T - / w świadka ukr.vwajac-c. s i e u r.iego Zydka ktqrego t o rostrzeiamo
w pobliżu domu.Jak zapodaje swiadek-to wnioskuje tylko z tego zę
tego Zydka wydal w rece p o li c j i oB Wojnarowski Stanisław który juz
nie zyjeL Karta Nr. 13

Przeslichany w charakterze awiadka Andreasik Andrzeg zam
w gromadzie Brzeziny.zapodaje ze w 1943 roku p r z y s z li do niego dwec
Zyakow z prośba aby ich świadek ukrył w bezpieczne mieksce co t e z

ten uczynił i pięcioro Zydkow zaprowadził do domu Czemieckiego Frz
ciszka gdzie Żydzi ukrywali s i e przez dluzszy okres czasu.Pewnego

razu kiedy świadek ud 1 się do gr. Mala po cukier w sklepie ob.Boro
nowicz Sawpry dla tycn Zydow którzy ukrywali s i e u Czemipckiego Fr
tó Boronowioz Sawera wypytywała s i e świadka czy niewie gdzie czasami
moga przebywać ci 2yazi z tym doktorem ponieważ ma po nich przyjecha
samocnaod i ma ich ukryć w bezpieczne miejsce.Świadek oświadczył ze

o niczym niewie do ob.Boronowicz Sawery dodajac ze nie da to polacy
którzy dostana trochę bicia od policji i wvdaja w rece p olicji ukryw
jacych sie.Zydow,Po upływie paru dni przyszli do niego dwóch.konfi
dentow p o l i c j i niemieckiej którzy wypytywali s i e o ukrywających s i e

Żydach równocześnie pokazując protokol chowając nazwisko z e z nającego
oraz.pokazali świadkowi nazwisko jego,pomimo zasłonięcia dlo n ia prze
konfidenta nazwisko zeznającego świadek zaatal zauwazyc ze z e z n a jąc y
b y ła Boronowicz Sawera z gr . Mala. Po upływie kilkiń dni nad rankiem
przyszli do niego,kilkunastu policjantów którzy ob staw ili dom jego
a npstepnię przepowadzili rewizje po cz im świadka wyprowadzili na po
le i kazali mu sie polozyc na ziemie bijać go kijem dlatego Ze nie

powiedział.gzie sa Żydzi/Policjant laki W,oświadczył dó świadka Ty
chłopski filo zofię mowiles ze sie przea nikim nie załamiesz lecz mxx

przeaemna musisz.i pp pobiciu został zabrany przez p olicje dc
Posterunku W Wielopblu sKaa po trz eh uniach biedzenia z b sł a l zwdl
niony, Miedzy czasie kiedy ci pięcioro zydkow ukrywali sie u Czar­
nieckiego Franciszka przychodzili do nich do bunkra ludzie postronne
jak ob.Andreasik Jamn.ktory.chciał.pozyczyc od ukrywających sie Zyd
RoWłgOO zlT. lecz Zy zi ci nie mieli pieniędzy wiec jemu nie pożyczył
a ten ze zio sci miai.zameldo ac:o ukryaajacycn s i e Zydksch policjan
towi apęluszowi od ktoregp otrzymał kOO zl.,B o paru dniach to znacz

; .I I .1944 roku przyszli policjanci do ob.Czarnieckiego F r.i wystrze
l a li ukrywających s ię ZydK. eh w bumkrzę Karta Nr.16

Przesłuchany wcharaktorze świadka dc datkowo Ob.Ahdreasik Andrz
ej.zapodaje:-zęania pewnego bendac u Ob.Sndreasika Jana matka Andre
as tka. Jana mowila ze zpewhoscia ukrywają s i t Zyoń u Ob.Czarnecki ego
Franciszka,na.co świadek oświadczył ze n ie ukrywają.sie, jhdnakowaz
bedonc w obawie oby ci niekomu n ie rozp;wa,idali oświadczył ze sa

prosząc ąby n,komu ptytn niemowiii naco ci przyzekli.Ile razy Aadre-
asik ,,an był htych Zyoko w ounksze teg zapodać niemoże,Jak s iadek,
zapodaje to /dreasik Jan pyl u Ob.Czarnecki ego Fr/zońy i chciał odni
ej pozyczy.c 300r3 .ktpryph n ie otrzymał wiec wr.dcil s i e do świadka
i"kazai mu ppucic do bunkra gdzie ukrywali sie Zdkiahy odnich nozv-

czyo.Kpp-żi.ktpry,również.nie otrzyma , pb pówrocię z"tegoż bunkra
spoakai się :o. dreąsikeim Jenem ktorv sie 9vtal ję to czy rate pie­
niacze a. "wiąuek oswiaęczyl ze nie otrzymał, Aj.reasik"Jan na to oswia
czyi czekaj ja. banda .miay,y czasie dokonywania egzekuc ji "ha odkach
ukrywających s i e u pb.Czarneckiego Fr.SMa.dek udał s i e do domu Andea
sika Jana Ktoregp nie zastai w duma a -nutka jego oswiaaezyia ze po­
szedł co następni ej gromady t,j,Nienkwiady wjec świadek dehdanc zd -

uer. ewanym nie moigl sie ztrzymac ze ziosic i naau świadczenie matki
ł-hdreasika Jana (w pad Andrzej-pa sie t m dzieje )świadek oświadczył
ze to wszystko, przez waszego Jasika z czego matka "jeg s i ł wymawiaia
ze jej syn jest ń".c niewinien,t tym czasie wszedł ao domu Adroasik
Janmą matka jago poowiedżiala mu co zazi-oa AuuresiK. "nurzej jemu.

a - ost;iadcz,enie Andreasik Jan podeszedi do"okna z ktcrego by o,
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r yidacc.aly ór ebiśgl"egze uc ji, dó nan ej przez policje u Czarneckiego Fr.
l.p r ,tym, oknie Myęąsik,Jsn i czyl. ze fta - r/.eż tych - yMw nic sI(

-niehejie zialo.po,czem nic jępei nie,m wiy.- o ły ie kilku dni od
, co ,onanej egzekucji na /ydkach pr/iadek uda sie, o uz niecA.i ego -Kr. gdzie

zona ;ząmec iegp Fr.pswąidczyla ze zdrajcą tjch zdkow jest ndreasik
i 3 bujaka Jicente o zle policjant Kaceiusz N.wypya.

Cal. mu CC-zi,za rypanie tycn. A.ow icn reoe,po v z:sze os ;iad-czyi Ob. -

Chmura Julian uo zany Czarneckiego Braciszka, "

i arta r.. 1.7 - -
.

... prżęsiuchaną charakterze swiadk On.Czarnecka Zofia z aieszkaża
w gromadzie . z zin,y zapodaje, ze-ż Audreasikiem Janem utrzynywa/a doore
stpunKi o r ie,OKUpacji rremiecKiej.pod czas Kiedy UKrawa zydkow.-
Jak świadek zapoda, je to Andreąs lk Jan Kilka razy b il u ukrywających si e

Zysków w bunksze, iwarazy byi zmezem swaidka a pierwszyraz z ndreasikeim

/njrzejem skont po .panu. minutach wychodzi / .Andr e as i k. Jan byi u świadka
cole łrpozyc :enia got,owłri CO-zl.których nie otrzymał wiec udal sie do -

btmkrp gdzie uKryrali sie zydkowie celem pożyczenia sooie tych n00- z i/
, lecz ich tam-również nie otrzymał,z potykając Andreasika Andrzeja.wruci7

yie do niego aby ten udał sie do tycn zydkow i"pozyczyi odnich ta goto-
-łke. -o,tow i tej.nieotrzymal. ponieważ zyazi nie pożyczyli.Jak wwiadek
zapodaje to Anoi-cariK an oyi na cnrzcmach u swiauKa i w uniu tem row-

zyakow w buksze gdzie,ppkrudx-iej rozuiówie powruciT.- s /iadek
ząpodąye ze/podokonanej e-gzękuc ji na zydkach ukry. ajacyh s i y u n i c h d o

Tie.,ziaia sie od-nhpiry Juiijnna ze sprwca (-z,J,raje at.z amcr AowaHi e tvch
zydkow Oyl Andre ik Jan tory hyf MT.ujAka Tcentes-o(M -p ladzie
policyąnt . npelusz T.fyplaeal mu.- gotcs-ka -" V .zl. - za myJahH w ich rece

UKryrajaeych. sie,.zyo-fow.Jak M i adea to ki ety tylko eie z potvkal
rea. lkiem /anem tą za, ucal mu ze oh zdradził zvokow t,,w, jest judasz­

em ndrea ik na ,to oświadczył"Cicho bahci bó- jeczcze niemcy hie ooszłi
bo-.leszcze :szysęy możecie pujści-narta,R r..ld. - - nie poszn,

. j Zesiucnary i/charakterze świadka Ob.Czarnecki Franciszek zam

J Jrf so - podaje t-ze Ariderasik Jm byl z swćadkiem u zydkoa ukr oal
n y" jpuen iąz oyli kiphy sie chrzciny odbywały

spomma ązby ńnareasik Jan kiedy go p r o si aby
po"zeil znim ao zyokow ą ni tez świadek jego nie prosił.Świadek w sorawie
pożyczki go.,owki nrzez Anoreasiką Jana n ie mo e nic zap6d c ponieważ ego

łyTjczasie hie był w domu.Rpwnięz nie może zapodać w sprawie ze Andre-

"

+r L hkap,elusza NwNątomiast słyszał od os-

tronnych o ob 1turach nazwisk dodjcnczaś nie pomietam ze Andreaśik łan
miaL zdradzie, ukry wających s i e zydkow. u Czurn ckj go Fr.K tą Nr O.
rai w charąi\ ćb e sinj.u ika Luyeru1i ERnlia zsmiesz-

4. gromadzie Brzeziny zapodaje ze:-byl jej, znany Adreasik Jan uonie-
waz ten.w okr e sie okupacji przycHodzil dó skpepu rodzicow świadka Kuoo-

zapodaje ze nie słyszała osobiescie azb Andreasik
Jan pobierał pieniądze o poIicjanta..Karta Nr.2t - Rnureasm

- Ąosiuchna wcharaŁtęzre podejrzanej Ob oskowicz B d iia -

w yj s i n i a z e woksie okupacji niemieckiej byia u Cb,Wćjcika Aleksandra
z dKa przed.domem nazwiskion Baru Goifus który

p r z y c i e r a l zboze i na zazucone jej.przsteostwa napodstawie zeznan swia-

protooleKa aNr E zadała żadnego uzupełnienia w

charakterze podejrzańego ob.Aiii Czarnecki r .

z grpmady Brzeziny wyjaśnia ze-w okresie okupacji gxdy uniego ury /a li sie
zydzi to jest od w którym to roku rychlem rankiem orzv-

szlo. kilkanawtu poiicjantow z W ielopola,obstawili dom jego skuli w kajda
ny.przyczem,biiac go palkami pytajać s i e gdzie ma zydow.Eiedzy cz a sie i -

inni udali s i e do stodoły skont pojedenczo wyciągali ukrawyjacych s i e zyd-
a następnie Źwl ki te zasta

rn stodoły jego podejrzanemu wyjaśniono jakie s i e

n Karta Nr 23 podejrzany m e rzaoa żadnego uzupełnienia w proto4
w eharakterz.e podejrzanej h.Bronowicz Sawera

ze wr okręsi-e okupacji kiedy prow adziła sklep"
prywatną przychodzi dos często doniej kupować towary Andreasik 4ndrze

n are asik Andrzej, pownego razu bęndac po to ar podejrzana wypytywała sile
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jego czy niewiadomomu j e s t u.ukrawajacych si e zadkach a zwłaszcza o

-4ioktozę narodowości żydowskiej ponieważ byi pro fe s o r Cimnazjmw Dębicy
Marc N,i Szczeklik N;ze swoja zona którzy ukrawyli sie u podejrzanych
ch cieli sie doweidziec gdzie doktor ten przebywa a zoowodu tego ze

profesur.Marc N.mial sie wystarać o aamucnod z Tarnowa którym m ili byc
odwiezim w bespieczne miejce,podejrzanej wyjasnino jakie sie jej prze­
stępstwa zarzuca pa podstawię zeznan świadków,nie zadała żadnego uzupe-
nienia.Karta Nr.23.

Przesłuchany w charakterze podejrzanego Andreasik Jan zatn.Brzezi­
ny oow,Debica wyjsnia.ze:-w okresie okunacji ntrzymywai biezsze stosuj
nki znajomości z Czarneckiem F r s n c is z k i ł i jegi zona.Andresnsik Andrze
pewnego razu powiedzail do niego ze u Czarneckiego Pr.ukrawaja sie zydz;
Podejrzany bedane na chrzcinach u Ob.Czarneckiego F r.n a jego"posbe udai
śie znim do ukrawajacych sie zydkow w bunkrze,ńastepnie po paru dniaeii
znow go p rosił Czarnecki Fr.wjec udai sie poraź drugi do tegz bunkra.
Podejrzany wyiąsnia ze w bunkrze ta n byi tylko dwarzay na pogacAmkr.
Po upływie jakiegoś czasu podejrzany udai sie do Czarneckiego Fr.ttćL
ktorego.chcil pozyczyc gotowki 200-zł.ktorych nie otrzymał,zwrocii sie
Andreaałika Andrzeja o pozyczke tych pieniędzy 200-zi jadnakowaz ich nie
otrzymał.Andreasik Andrzej oświadczył do niego ze uda si e do tych zaditoł
od których mose pożyczyc te pieniaza lecz również tam pieniędzy nie otr:

ymąy.Podejrzanv wyjaśnia ze odnikogo n ie p obie r a ł zaunych goyowA.i OO-zl
w domu Bujaka Wicentegp gdzie tez indzie j , podejrzanemu wyjaśniono
jakie si e mu przestępstwo zazuca pa podstawie zezMn świadków,podejrza­
ny nie rzada żadnego uzupełnienia

KwasigroJehEdmund..
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PROTOKÓŁ
yRZESŁUCHAN A PODEJRZANEGO

(miejscowość)
, dnia 9....r. opodz.

1) działając na podstawie art. 20 Przep. wprow. K.P.K.

2) działając na mocy połecenia Ob. Wiceprokuratora ........... Rejonu Prokuratury Sądu

Okręgowego w ----------------------- ------- ------------ z dnia i9 ... r.

L
____________________________

w ydanego na podstawie art. 20 przep. w prow . K.P.K..

Zachowując formalności wymienione w art. 235—240, 258 i 259 K.P.K.,

przy udziaie p r o to k o la n ta ---------------------------------------------------------------------------------------------

łub w obecności świadków: ) -------------------------------- z a m -------------------------------------------

2) zam. :------------------------

których uprzedziłem o obowiązku stwierdzenia swymi podpisami zgodności protokółu z prze­
biegiem czynności, przesłuchałem niżej wymieni on .. w charakterze podejrzan .. Otrzymawszy

wyjaśnienie, jakie przestępstwo zarzuca się i jakie dowody zebrano, podejrzan . . . oświadczył:

Personalia moje są następujące:

imię i nazwisko - --

Przezwisko----------

W ie k -------------------

(rodowe nazwisko mężatek i wdów)

(dzień, miesiąc, rok i miejsce urodzenia)

imię i nazwisko rodziców, matka z domu—

Przynaieżność państwowa j narodowość

Stan
_____ ______________________

. tr M ż -------------------------------------------

/ (żonaty, zamężna, separow. woln.)

łiość dzieci, w i e k -------------

Miejsce zamieszkania-------

Wykształcenie L-

Zawód ---------------------------

Stan m ajątko w y ---------------

Służba wojskowa i przynaieżność do R.K .U -----

Ordery i odznaczenia-----------------------

Sprawowanie opieki iub kurateli-------

Zaopatrzenie ze Skarbu P aństwa -------------- ;------------- ---------------------- --- ---------

(emerytura, renta i t. d.)

Poniesione k a r y ------
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Co do zarzuconego mi przestępstwa wyjaśniam:

Omówienie: -

Na tym protokół zakończyłem i przed podpisaniem odczytałem.

Przesłuchał:

Podpis protokółanta:

Podpisy świadków przybranych:

1) _______ ,

2)
_ _

Podpis podejrzanego:

Druk. KGMO — wzór S-8 - zam. 125-49.
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PROTOKÓŁ
PRZESŁUCHAN A SW ADKA

działając na mocyZ /

1)art.238 2i239 2K.P.K.

2) art. 237 1 K.P.K.

3) połecenia Pod-Vice-Prokuratora ---------------------------------------------------- Rejonu P rokuratury

Sądu ----------------------------------- v t-----------------------------------------------------------------------------------

z dnia ------------------------------ 1 9 r. Nr
____________________________________________

wydanego na podstawie art. 238 ł (Prok.), 247 2 (SG) K.P.K. zachowując formał-
ności wymienione w art. 227, 229 — 234 K.P.K.

przy udzia e p r o t o k o l a n t a --------------------------------------------------------------------------------------------

przesłuchałem niżej wymienion w charakterze świadka, który (a) po uprzedzeniu o:

a) prawie odmowy zeznań z przyczyn wymienionych w art. łOi K.P.K.

b) treści art. 103 K.P.K.

c) odpowiedzialności za nieprawdziwe zeznanie - zeznał co następuje:

Nazwisko i imię :--------

Imiona rodziców --------

Wiek urodzony .

Zajęcia ----------------------

Miejsce zamieszkania

Sjteśun k do stron
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Na tym protokół zakończono i przed podpisaniem odczytano.

Przesłuchał: Podpis świadka:

t Protokółował:
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PROTOKÓŁ
PRZESŁUCHAN A SW AD (A

działając na mocy:

1)art.238 2i239 2K.P.K.

2) art. 237 1 K.P.K .

3) polecenia Pod-Vice-Prokuratora --------------------------------------------------- Rejonu Prokuratury

Sądu ------------------------------------- w_i_____________________________________________________

z dnia ----------------------------- i 9 ------ r. Nr ----------------------------------------------------------------------

wydanego na podstawie art. 238 1 (Prok.), 247 2 (SG) K.P.K. zachowując formał-

ności wymienione w art. 227, 229 - 234 K.P .K .

przy udziale protokolanta .__________________________ _________________________________

przesłuchałem niżej wymienion. . . . w charakterze świadka, który (a) po uprzedzeniu o:

a) prawie odmowy zeznań z przyczyn wymienionych w art. łOl K.P.K .

b) treści art. 103 K.P.K.

c) odpowiedzialności za nieprawdziwe zeznanie - zeznał co następuje:

Nazwisko i imię -

Imiona rodziców -

W i e k ------------------ urodzony

Zajęcie ---------------------

Miejsce zamieszkania

Stosunek do stron
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Omówienie poprawek i uzupełnień w tekście :

Na tym protokół zakończono i przed podpisaniem odczytano.

Przesłuchał: Podpis świadka:

Protokółował:
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PROTOKÓŁ
PRZESŁUCHAN A SW ADKA

działając na mocy:
1)art.238 2i239 2K.P.K.

2) art. 237 1 K.P.K .

3) poiecenia P od-V ice-Prok uratora ----------------------------------------------- RejonuProkuratury

Sądu ------------------------------- w t -

____________________________________________

z dnia ------------------------------ 19.... r. Nr
_____________________________________________

wydanego na podstawie art. 238 1(Prok.), 247 2 (SG) K.P.K . zachowując formal­
ności wymienione w art. 227, 229 — 234 K.P.K .

przy udzia e p r o t o k o l a n t a
____________________________________________________________

przesłuchałem niżej wymienion w charakterze świadka, który (a) po uprzedzeniu o:

a) prawie odmowy zeznań z przyczyn wymienionych w art. łOi K.P .K.

b) treści art. 103 K.P.K.

c) odpowiedzialności za nieprawdziwe zeznanie zezpał co następuje:

Nazwisko i imię -

łmiona rodziców -

W i e k ------------------ urodzony

Zajęcia ---------------------

Miejsce zamieszkania

Stosunek do stron
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Omówienie poprawek i uzupełnień w tekście :

Na tym protokół zakończono i przed podpisaniem odczytano.

Przesłuchał: Podpis świadka:

Protokółował:
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PROTOKÓŁ
PRZESŁUCHAN A SW ADKA

działając na mocy:
1)art.238 2i239 2K.P.K.

2) art. 237 1 K.P.K.

3) polecenia Pod-Vice-Prokuratora ----- :---------------------- Rejonu Prokuratury

Sądu -------------------------------------v --t-------------------------------------- ------------------------------------------

z dnia ------------------------------ 19 .... r . Nr--------- --- --- --- ------------------------------------------------

wydanego na podstawie art. 238 1 (Prok.), 247 2 (SG) K.P.K. zachowując form al­
ności wymienione w art. 227, 229 - 234 K.P.K.

przy udzia e p r o t o k o l a n t a ----------------------------------------------------------------------------- -------------

przesłuchałem niżej wymienion. . . . w charakterze świadka, który (a) po uprzedzeniu o:

a) prawie odmowy zeznań z przyczyn wymienionych w art. lOł K.P.K.

b) treści art. 103 K.P.K.

c) odpowiedzialności za nieprawdziwe zeznanie - zeznał co następuje:

Nazwisko i imię —

Imiona rodziców —

Wiek — urodzony -

Zajęcia ---------------------

Miejsce zamieszkania

Stosunek do stron
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Omówienie poprawek i uzupełnień w tekście :

Na tym protokół zakończono i przed podpisaniem odczytano.

Przesłuchał: Podpis świadka:

Protokółował:
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PROTOKÓŁ
PRZESŁUCHAN A SW ADKA

działając na mocy: v

1)art.238 2i239 2K.P.K.

2) art. 237 1 K.P.K.

3) polecenia Pod-Vice-Prokuratora
_________________________________ Rejonu P rokuratury

Sądu ,_____________________ w_t_________________ :____________________________________

z d n i a -------------------------------

. 1 9 r. Nr
_____________________________________________

wydanego na podstawie art. 238 1 (Prok.), 247 2 (SG) K.P.K. zachowując form al­
ności wymienione w art. 227, 229 - 234 K.P.K.

przy udziaie protokolanta _________

-

_ ____________________________________________

przesłuchałem niżej wymienion w charakterze świadka, który (a) po uprzedzeniu o:

a) prawie odmowy zeznań z przyczyn wymienionych w art. 101 K.P .K .

b) treści art. 103 K.P.K.

c) odpowiedzialności za nieprawdziwe zeznanie — zeznał co następuje:

Nazwisko i imię :__

Imiona rodziców__

Wiek ---------------- urodzony-

Zajęcia .-------------------------

Miejsce zamieszkania -
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Omówienie poprawek i uzupełnień w tekście :

Na tym protokół zakończono i przed podpisaniem odczytano.

Przesłuchał: Podpis świadka:

Protokółował:
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PROTOKÓŁ
PRZESŁUCHANIA PODEJRZANEGO

1) działając na podstawie art. 20 Przep. wprow. K.P.K .

2) działając na mocy polecenia Ob. Wiceprokuratora .............. Rejonu Prokuratury Sądu

O krę go w eg o w
_____________________________

z d n i a
__________________________

9 .. .. r.

L--------------------------------------------w ydanego na podstawie art. 20 przep. wprow. K .P .K .

Zachowując formalności wymienione w art. 235-240, 258 i 259 K.P.K.,

przy udziałe p r o t o k ó ia n t a --------------------------------------------- - ------------------------------------------------

ub w obecności świadków: ) --------------------------------- z a m .
___________________________

2) zam. .

których uprzedziłem o obowiązku stwierdzenia swymi podpisami zgodności protokółu z prze­

biegiem czynności, przesłuchałem niżej wymieni on .. w charakterze podejrzan .. Otrzymawszy

wyjaśnienie, jakie przestępstwo zarzuca się i jakie dowody zebrano, podejrzan . . . oświadczył:

Personalia moje są następujące:. ,

Imię i nazwiskc

Przezwisko___

W ie k
_________

Imię i nazwisko rodziców, matka z domu .

Przynależność państwowa — — narodowość -

Stan ------------------------

ilość dzieci, w i e k ------

Miejsce zamieszkania

Wykształcenie_______

Z a w ó d ----------------------

Stan majątkowy_____

Służba wojskowa i przynaieżność do R.K .u . .

Ordery i odznaczenia------------
__ __

Sprawowanie opieki iub kurateli-----

Zaopatrzenie ze Skarbu Państwa —

Poniesione kary -
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Co do narzuconego mi przestępstwa wyjaśniam :J

Omówienie: -

Na tym protokół zakończyłem i przed podpisaniem odczytałem.

Przesłuchał:

Podpis protokólanta:

Podpisy świadków przybranych:

1) __

:......... ..

2) _____

Podpis podejrzanego:
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Co do .zarzuconego mi przestępstwa wyjaśniam:.

Omówienie: —

Na tym protokół zakończyłem i przed podpisaniem odczytałem.

Przesłuchał: Podpisy świadków przybranych:

D

2)_

Podpis podejrzanego:

Podpis protokólanta:
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prokurator rejonu

Prokurator Sądu uj

Postanou ienie

Postanawiam zgodnie z wnioskiem prokuratora rejonowego.

Prokurator
D n ia .......................................................... 19 r-
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12+13

" 19.10

k+40

24 26-

21+22 .

k+5

Gdy Sikora prsyszćdł z wozwanami ludźmi "na-podwórze Czerni c

kiego,polioja już znalazła kryjówkę, której ukrywali jię Żydsi+
Fonieważ na wezwanie polijanta Jaki nikt z bunkra nie wycb dzil

oddal on a piąto otu maszynowego sorię strzałów do wnętrza kryjó ki,

skąd na powtórna wezwania wyszedł N Lió a za nin trzech . angyeh; aa/"

bkutck strzałów oddanych przez policję do bank u+lo krótkim ros

pytaniu ujętych policjanci rozstrzelali,.zać naatrzęloną .w bunkrżh

kobietę polecili wezwanym do pomocy ludz.ion wynieść i w dole wykot

panya .k oło stodo y sw toki zastr zclonyc; .pogr se-bad+

-.i związku z tym padło podejrzenieBorcnowics sawera, Jan

/mdrcosik oraz Cze niecki Franciszek donic dli i iokazali policji

miojece , w,,którym-ui yw li cię ydai. . .

- g

Przes łuclianw charakterze podejrzanej ioawcra BorÓno,uic -

,

uyjasąiłą,że. j locie 1 9 4 3 -w rosśowio z Ąndr gjem AndrcasiklCJ pytała

Bi(j o ukrywająceg;o cię lekarza Żyda, gdyż ukrywająoa się U niej rodzi

na Szczeklików chciała "nawias ad kontakt z nin, aby zawizdouid c tys

,że soctanió przysłane auto, by, przewiedd go w beapicozki gce

Świadek Andtzoj Ańdreasik at ierd;j ił,że w ni.edługi ćsaa po rbz :

norie z Bor.owiczową -był rozpytywany przez, policję .granatową -c;ukry

wająóyo.h się "-Żydów, a nawet" w chwili okęsywhnla nu prot kęłu,pr/os
policjanta zauważyć nazwisko donoszącego,/ttóre by o pbdebnc do

Boro ;iazowej i s t go, powodu podejrzewał ją,.że ona .d.oniosła do pó

li.bj i iymbar dziej ,żć "ukrywająpy si lekarz ostrzegał g-o przed B e

rowiczard,Śledztwo ponadto nicdoctarczyło żadnych Inn, eh dowodów na

stwierdzenie winy p,ode jrzan,Borowiczbwo j, a ponieważ ujęcie, i za

s W s s le nt e kryyająę .eh cię Żydów, przez" policję granato.wy nastąpiła

po upływie około 7 miesięcy czasu od r oanody z indrea sili en, prżot o

w tych warunkach okoliczności, przytoczone jedynie p .z iz -nw;Andrea

wiką Andrzeja nib stwarz.ają wystaw zającej podstawy do uznania

winy Borewiczowej u przedniocio wskazania, ukrywających, osób

naród u jóci ’żyj jao i--j .trr.-.nciszc Czcmiccki wyjaśni żc "od csern

ca ljt"3 uktryaał w swój stodole 9".csób" naród ewoóoi zydowckuojt
7 marc: 1944 przybyła grupa policji granatowej,którą przyprowadził
Jładvsław Sikora i udali się do sted y ,gdzie znalczli kryjówkę
w której znajdowały się osoby naród K dxi żydowskiej ,które zostały
srzca oelicję rosatrzclano, Sw+Sikora zeznał,żo po ,wywołaniu na

podwórze Czarnieckiego policjanci skierowali do niego broi

i pytali gdzie ma ukrytych ydów,grożąp mu zastrzeleniem,Czarniecki

wówczas cod powiooh al do jodnogo pdicjanta poczy kąjpalr Si

korze wezwaó sąsiadów, a guy s niul przyszedł policjanci odkryli
bunkier i ukrywające się osoby +Okoliczności towarzyszących za.,,tr.:ę
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27

33-36

luHu ukrywaj.ących. się Żydów wskazują na to że policja była

już przed prz ybycicn do Oscrnicckiego poinfonowana, e on prac=

’el,ewujc u alobia. Żydów,akoro ?J drodze h o niego wypyt .aii Si=

,korę o. rosmiocscsenie okien w dćnu- 0 aorni cck icgo,tudde na on

psa drag ,ż ca a ra s po prsybyciu. no ..,.odwórsa otccsyli budynok+Oko=
licanosci to wslazują na bcsżaaadno ó zarzutu,że Csornieoki wydśł
i ?;ckasał .i clicji miejsce ukrycia pię u oroj stodole osób narodo=

wonca sy .owaj)iaoj+ , \

Podejrzany Jan Andros ik wyjaśnił,że od Andrzeja Andrcaoika

dowiedział się o tym,że w stodole C zernieckiego ukyrwają się Żyds?i,
a-nawet dwa razy był u n i c h w bunkrze. Zaprzeczył temu,by, dlatego ,

że ukrywjący się odmawiali aa. pożyczki 200 s!,doniósł dc Policji o

tym by za to uzyskać nagrodę 200 zł od policji.
Świadkowie óndrca s ik Andrsoj i Zofia Czernicka stwierdzili że

krótki czas przed ujęciem i rozstrzelaniem Żydów Jan Anóreaslk

b y ł Czernickiego by pożyczyć od niego 200 s l , Gd y wychodził z domu

spotkał Andrzeja Andrestaika i prosił go ,by wstąpił dę bunkra i,

pożyczył od uk rywających dla niego 200 sł.Gdy odmówiono pożyoali
" 1Ć i ta3 bed.fmiał ".Gdy nadruki dsiaR

odbyła się obława i ujęcie.ukrywających się ,Andrcaoik Andra j, a"

rzucił mu ,że on wskasal policji miejsce ukrywając s ię yrów\-l
tan na te supełnic nic reagował, a uawćt"oswiaćcsył ,że-prsos
tyci ..ydóu niecnie.będzie się. dolało,szokowanie się podejrzanego j
Wsbadsilo podcjrKOsiCi c Jan Andrcasit wslasał micjocc uk,rycia
L.,-i-:-"; w 4iios z a iu .mccnte.yo Bujaka w obecności

Juliana Okmury sł,oó.p noja s .

-

.. juu a

Julian Ok; ’sosna! , o o tym snyssał od rożnych osób w D a e i?.

i en;, to "powtarbał sa inoytai lu ndi lecż nie nić.iiał i nie

nie esy nręezał hiody lapelmss Andrcaaihćni i s jdtic o tytułu

kwotę 2 0 0 sł.krsytoczono-pr os sw.Osomioc ą Zo ię oias An a cja

g :
"tlii Joskowic3 żarsuconó,na ., l.,iór, wsk.azała policji,

-
’

o Alckoandra .ójo/ka ukrył?a się-Darn Golflus .rzcsł -chana jako

)co !L tupu Gookowacz mi!l. oakcwi-is wyjao --ała,zo, bęoąo w uOłmł

ólcila zauważ’ la Baru GLliflusa"sa jętego csyoscscnion zboża prsod
iena po u-.ly...ie mieśizca od tego csacu Ęaru Golflns sostał

\i1 oty i /aatrsc-ony prscs policję,przeto nas nęł s i ....dojrzenie,

4-;- sawiadoniła Stanisława dojnarowskiogo snauc-go kcn

fidc tr .:licj , który s !olei doniósł o tym policji.Slcdstwp tle;

dostarcz -o w tvn kierunku żadnych dowodów, a okoliczności /przy =
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Ipn rz 375/26/2
IV So.R. 91/50/A, V S. 84/50/W, PPDeb 26, IPN GK 494/26 a

PROTOKÓŁ
PRZESŁUCHAN A ŚWIADKA

działając na mocy:
1) art. 4 Ustawy z dnia 20.VII.50 r. o zmianie przepisów postępowania karnego (Dz. Ust

R.P. Nr 38 poz. 348) i art. 231 2 K.P.K.

2) art. 229 1 K.P.K. i

3) polecenia Pod-Wice-Prokuratora............................................................ ....................................

Prokuratury ........................ ..................................... w .............................................................

z d n i a ......................... ........ . 1 9 r. Nr....................................... .............. ..........................

wydanego na podstawie art. 230, 239 2 K.P.K. zachowując formalności wymienione
w art. 219, 221 - 226 K.P.K.

przy udziale protokólanta ................................................... ,...... ..

przesłuchałem niżej wymień.... w charakterze świadka, który (a) po uprzedzeniu o:

a) prawie odmowy zeznań z przyczyn wymienionych w art. 94 K.P.K.

b) treści art. 96 K.P.K.

c) odpowiedzialności za nieprawdziwe zeznanie — zeznał co następuje:

Nazwisko i imię

Imiona rodziców

W iek .................... urodzony

Zajęcie .....

Miejsce zamieszkania

Stosunek do stron ....

Strona: 0019



Omówienie poprawek i uzupełnień w tekście:

Na tym protokół zakończono i przed podpisaniem odczytano.

Podpis świadka:

Protokółował:

strona: 0020



WiBlepele Skrzyhskie dnia 18/1 1950 ,Kwasigroch Edmund z post.M .O . w Wie

lopolu Skrzynskimprzy udziale kpr.Jana Hodora jako protokolanta,przesłucha
n iżej wymienionego charakterze świadka ,który po uprzedzeniu go o pr..d .

.-odmowy zeznań, odpowiedz.kar.za fałszywe zaznania zeznał jak niżej

Gasior Józef, syn Andrzeja i Narji z d.Sliwów ,urodź.14/XI 1922

w Brzezinach,rolnik,zamiesza, w Brzezinach Nr 180 pow,Dębica obcy

Jak sobżo przypominam było te w roku 1943 pewnego dnia ku wieczorowi

przyszło około 6 policjantów "z Wi- . l ł pola Skrzyńskiego do mego demu,a

byli te komendant pest.Presia ,N.Lewandowski i Jaki N.,pozostałych po=

licjantów nazwisk nie znam .W/w policjanci weszli de mieszkania i zastali

w mieszkaniu moim ukrywające się rodzihy żydowskie nazwiskiem Langen
prawdopodobnie ż Dębicy ,byle ich ti-ójz, a to córka z ojcem i matka.

Z chwilą kiedy policjanci przyszli do" mego miesz/ania ,komendant"p§stcr,
w Wi lopolu zapytał się gdzie są Żydzi ukrywający się u nas i równoc%es=

nie jeden z policjantów wszedł do drugiego pokoju i zastał tam siedzą=

\ych z rndziny Langen,więc ich zabrali wszystkich troje z pokoju i wypro=

wadzili za moim domem,gdzie zostali rozstrzelani przez tych policjantów,
l-ecz który z nich strzelał zapodać nie mogę ponieważ wszysdy pouciekalisn
z domu z obawy na to,że nas za ukrywanie Żydów zabiorą de ob:su.h/w ro=

dżina żydowska ukrywała się u mnie przez tydzień czasu i po tygodniu
czasu zostali rozstrzelani przez w/w policjantów ,natomiast ja z rodziną

byłem zmuszony prźez pewieh okres czasu ukrywać się ,ponieważ się oba=

wiałem,że nas zabiorą de obozu i jak si^ okazało późnien, to byliśmy
poszukiwani przez policję polską w Wirlepelu Skrgynskim.W sprawie tej
więcej zapadać nie mogę,po odczytaniu protokołu niżej się podpisuję.
Przesłuchał Świadek

Kwasigrech Emund Gąsior Józef i,

protokolant
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PROTOKÓŁ
PRZESŁUCHAN A SW ADKA

działając na mocy: )
ł)art.238 2i239 2K.P.K.

2) art. 237 1 K.P.K.

3) polecenia P od-Vice-Prokuratora --------------------------------------------------- Rejonu Prokuratury

Sądu ------------------,
---------------- w -------------------------------------------------------------------------- --------

z dnia ------------- ----------------- 1 9 r. Nr -------------------------------------------------------------------

wydanego na podstawie art. 238 1 (Prok.), 247 2 (SG) K.P.K. zachowując formal­
ności wymienione w art. 227, 229 — 234 K.P .K .

pr z y udziaie p r o t o k o l a n t a ------------------------------------------------------- --------------------------------- ---

przesłuchałem niżej wymiemon w charakterze świadka, który (a) po uprzedzeniu o:

a) prawie odmowy zeznań z przyczyn wymienionych w art. łOł K.P .K .

b) treści art. 103 K.P.K .

c) odpowiedzialności za niepraw dziwe zeznanie — zeznał co następuje:

Nazwisko i imię :

imiona rodziców

Wiek ---------------- "urodzony .

Zajęcie ------------- ----------

Miejsce zamieszkania -

Stosunek do stron ------

strona: 0024
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Omówienie poprawek i uzupełnień w tekście :

Na tym protokół zakończono i przed podpisaniem odczytano.

Przesłuchał: Podpis świadka:

Protokółował:

strona: 0025
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PROTOKÓŁ
PRZESŁUCHAN A SW ADKA

działając na mocy:
ł)art.238 2i239 2K.P.K.

2) art. 237 1 K.P.K .

3) połecenia Pod-Vice-Prokuratora ---------------------------------- RejonuProkuratury

Sądu ______________________

w -

__________________

.
______ ____________________________

z dnia ------------------------------ 1 9 r. Nr
_________________ __ ______________________

wydanego na podstawie art. 238 1 (Prok.), 247 2 (SG) K.P.K . zachowując formal­
ności wymienione w art. 227, 229 - 234 K.P.K.

przy udziae protokóianta ______

.
______

przesłuchałem niżej wymienion w charakterze świadka, który (a) po uprzedzeniu o:

a) prawie odm owy zeznań z przyczyn wymienionych w art. 101 K.P.K.

b) treści art. 103 K.P.K.

c) odpowiedziałnoścł za nieprawdziwe zeznanie — zezna co następuje:

Nazwisko i imię :_____

Imiona rodziców -------

Wiek ------------- urodzony

Zajęcie -------------- ZG

Miejsce zamieszkania

Stosunek do stron
__

strona: 0030
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niepamietam.Jak so oie przypominam o;,io icn ę - s i c i u cscno ezyndy

bi l i granotowa policja.N a pukanie Ob.Sikor otwozy/ szwagier

drzwi i zaraz z o s t a f skuty przez pol i c j i granadowa i poprowadzony

na hojsko w czasie pro adzenia oświadczyli mu ze posiada zydow

pod nazwiskiem trzech Tratlcw,i doktora jego siatre adwokata

nazwiskiem niepamietam,nacswiadczenie p o l i c j i 0b._Cząrnec ki

pokazać gdzie sie z dzi ukrawali i policja pocze/a strzelać

w wyniku strzelamia ciezko puram ii w/ znaków a następnie

za zadali ch opow do wynoszenia z bunkra tych zyakow którzy tam

s i e znajdowali.Po zarzadaniu tych chołpow p rzy sz li na rzadanie

p o l i c j i granatowej Ob.rocica Franci.szek,Wojnarowski Jozef,

Wojnarowski Stanisław Micha P r z e i in a , trona iotr,Ayniku wynoszenia

"na pole gdzie zostali"roztrzeiani rzez gr notow policji kto

tego zapodać nie mogę.Jak sobie przypominam to Oh..Czarnecki

Franciszek przechowywać w/w zydkow przez okres P - m i es ie cy i"

dawad-im jedzenie i zy "duhrze" zni"BNT"iro dc BO. Czarneekiegó—
to on ich nie zdradzie ponieważ by/ dobrym, przy iacieiem i
dawał--i"jedzemie za maie-wynadgrodzenie. Po rośtrzelaniu------
w/w adki z o s t a li pochowani zaraz obok tego domu,wiecej
wte i oprawi-e aapoaac n i emoge;-------------------- -------------------------------------

Omówienie poprawek i uzupełnień w tekście :

Na tym protokół zakończono i przed podpisaniem odczytano.

Przesłuchał: Podpis ^riadka:

Protokółował:

strona: 0033
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Wielogoie

. s t s t r z Wawrzynkiewicz Stanisław

10.IV,

+ + -

. +

zachowując form alności wyniłdidon-e i. .- . . .

r d z i a l e nr otokulanta kpr.Fodor Jana z Posterunku M.O.

aJpr^ jwy zs%nan z przyczyn wyniienionycnw a rt.iU i R+f +n+.

ojbrcsci -. .

c)odpo^ic%ziainOLci %a niepro.^-d%i^e %eznanic-co następuje.

WojnarowskiJozef

Franciszek ^aria lwi ech -

56 lat. 1 .1. 1P94 rok Brzeziny gm.Wielopole Skrz.

Bolnik

Brzeziny g%,wieioycie SRrz.pow.Dębica

Obcy.

w czasie okupacji niem ieckiej w roku 1943 miesiącu marcu przyszedł do
mep-o dhmu. oh.Skora Władysław z

"
r z e zln i oświadczył m.l żebym, poszedł

do rzrneckiego Franciszka zydow pochowywac bo juz.niemcy i policja ,

g?ranatowa odkoovw^li bunkier pod stod oła Czerneckiego Fr.w który m i e li
bvc ukrywanimnmnm ^ydzi,Gdy la doszedłem do zabudowań Czerneckiego

to zauważyłem zabitych Zjoow b -ciu owoje znalem którzy nazywali s ie
z opowiadan(tranhiaki/L^i^s^po ^odejściu na miejsceazórpdni przez m e -

mcow i p o l ic j e granatowa otrzymałem rozkaz wykonać dcl i pocncwac
zabitych Zvdow,których, dwoje mezczyz i jednej kobiety nie znale ,z powo­
du ze n ie Ryli z grom.Btzeziny a byli obcd/i nie znani,Nadmieniam ze

i-a bvlem bliskim sasiadem Czerneckiego F r lit n i e byio mi wiadomym ze

u niego przechowują sie Żydzi,oraz nikt z moich sasiadow nie wiedział
ze nrżecnowoja s i e %vd%i u Czerneckiego Franciszka, oraz n i e byl n ik t
zainteresowanym z sasiadow o ukrywaniu s i e Zydow oprocz Wojnyrowskiego
Stanisław vel Olejarz kilkakrotnie dowiadywał sie czy ją^yrnyysRkoWU ^

n ie wiem gdzie ukrywają sie Żydzi,na które ja odpowiedziałem mu ze jest
mi nie wiadomym o żydach ukrywających s i e w brzezinach.

Na tym protokol zakończono i prz oh ^odpisaniem odczytanor

Przesłuchał:: Podpis Świadka::



Ipn rz 3Ś7/228
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PROTOKÓŁ
PRZESŁUCHAN A PODEJRZANEGO

1) działając na podstawie art. 20 Przep. wprow. K.P.K.

2) działając na mocy polecenia Ob. Wiceprokuratora ........... Rejonu Prokuratury Sądu

Okręgow ego w
____________________________

z dnia i9 ... r.

L____________________________ wydanego na podstawie art. 20 przep. wprow. K.P.K.,

Zachowując formalności wymienione w art. 235—240, 258 i 259 K.P.K.,

przy udziałe p r o to k óła n ta --------------------------------------------------------------------------------------------

łub w obecności świadków: ) ------------------------------ z a m -------------------------------------------

2) zam. -- ----------------------------------------

których uprzedziłem o obowiązku stwierdzenia swymi podpisami zgodności protokółu z prze­
biegiem czynności, przesłuchałem niżej wymieni on., w charakterze podejrzan.. Otrzymawszy

wyjaśnienie, jakie przestępstwo zarzuca się i jakie dowody zebrano, podejrzan . . . oświadczył:

Personalia moje są następujące: , .r

Imię i nazwisko

Przezwisko-----

W ie k --------------

łmię i nazwisko rodziców, matka z domu-

Przynałeżność państwowa - — narodowość -

Stan -----------------------------

(żonaty, zamężna, separow. wolu.)

Hość dzieci, w i e k -------

Miejsce zamieszkania -

Wykształcenie LL

Z a w ó d -----------------------

Stan m ajątkow y---------

Służba wojskowa i przynałeżność do R.K.U .-

Ordery i odznaczenia-----------------------

Sprawowanie opieki iub kuratełi-------

Zaopatrzenie ze Skarbu Państw a — -

(emerytura, renta i t. d.)

Poniesione kary —



Co do zarzuconego mi przestępstwa wyjaśniam:.

Ipn rz 367/228
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Omówień)e: —

Na tym protokół zakończyłem i przed podpisaniem odczytałem.

Przesłuchał: Podpisy świadków przybranych:

D
________________

2) .
_ ______

Podpis podejrzanego:

Podpis protokólanta:

strona: 0036
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PROTOKÓŁ
PRZESŁUCHANIA PODEJRZANEGO

1) działając ńa podstawie art. 20 Przep. wprow. K P K

2) działając na mocy polecenia Ob. Wiceprokuratora Rejonu Prokuratury Sądu

Okręgowego w
__________________________

z dnia
___________________

194 . . . r.

L. ----------------------------------- wydanego na podstawie art 20 przep. wprow. K P K.

Zachowując formalności wymienione w art. 235—240, 258 i 259 KPK.

przy udziałe p rotokółanta
______________________________________________________

łub w obecności świadków: l ) ____________________

zam.
_________________________

2) zam._________________________

których uprzedziłem o obowiązku stwierdzenia swymi podpisami zgodności protokółu z prze­
biegiem czynności, przesłuchałem niżej wymienion . w charakterze podejrzan . . Otrzymawszy

wyjaśnienie, jakie przestępstwo zarzuca się i jakie dowody zebrano, podejrzan . ośw iadczył. .

Personalia moje są następująca

Imię i nazwisko_____

Przezwisko________

Wiek
_____________

" (dzień, miesiąc, rok i miejsc urodzeg i)

Imię i nazwisko rodziców, matka z domu .

Przynależność pań stw o w a
______________________ narodowość_

Stan .----------------------------------------- ---- ------------------------------------------

(żonaty, s ą ńężna, separow. woln.)

Ilość dzieci, w iek ------------- --------------- ------------

Miejsce zamieszkania -----

.

W ykształcen ie---------------- .......
------- -------------------------------

Z a w ó d
____________________

Stan majątkowy -----------------

Służba wojskowa i przynależność do R-K U
_

Ordery i o d z n a czen ia -------------------------- - -----

Sprawowanie opieki łub kurateli -------------

Zaopatrzenie ze Skarbu P a ń s tw a -------------------- r--------------------------

(emerytura, renta itd)

Poniesione kary __



Co do zarzuconego mi przestępstwa wyjaśniam:

Ipn rz 367/228

IV S. 506/50/A, PSAR/228, IPN GK 382/228

Omówienie: .

Na tym protokół zakończyłem i przed podpisaniem odczytałem.

Przesłuchał

Podpis protokólarna:

Podpisy świadków przybranych:

1)

2)

Podpis podejrzanego:

strona: 0038



Ipn rz 367/228

IV S. 506/50/A, PSAR/228, IPN GK 382/228

PROTOKÓŁ
PRZESŁUCHAN A ŚWIADKA

działając na mocy

1) Art. 20 Przep. wprow. K.P.K

2) Z polecenia ob Wiceprokuratora___________ Rejonu Prokuratury Stątdu Okręgowego

w
___________________

z dnia
_______________ _

194 r L___ ----------------------

wydanego na podstawie art. 20 przep. wprow. K.P.K

Zachowując formalności wymienione w art.. 235—240, 258 i 259 K .P .K

3) przy udziale protokulanta--------- ----------------------- ------------------------------------------

4) lub w obecnoci świadków

1 .
_ ________ ___________________________

_zam ._____ ___________________________________

2.
_______

.
__________________ ._______zam .

______ ___________

:------ ;-------------------------

5) których uprzedziłem o obowtąjzku stwierdzenia swymi podpisami zgodnoś ci protokółu

z przebiegiem czynno)ści, przesłuchałem niżej wymiemon w charakterze świadka

Świadek po uprzedzeniu o

O) prawie odmowy zeznań z przyczyn wymienionych w art. 104 K.P.K

7) odpowiedzialnoś ci za fałszywe zeznanie w myśl art. 140 K.K oświadczył
-

"" "

Nazywam sii :
__

Imiona rodziców
_

nazwisko panieńskie

matki
__

w
___

Zam. w

Stosunek do stron
_

(podać stopień pokrewieństwa)

W sprawie niniejszej wiadomo mi jest co następuje;

strona: 0039



Ipf YZ 367/228

IV S. 506/50/A, PSAR/228, IPN GK 382/228

Omówienie hi
_

Na tym protokół zakończyłem i przed podpisan)iem odczytałem

Przesłuchał Podpis świadka przesłuchanego

Podpisy świadków przybranych Łun protokolanta

strona: 0040



Ipn rz 375/26/2

IV So.R. 91/50/A, VS. 84/50, B,.iałopole Skrz.dnia l .XI .51

be

Komisariatu M ilicji Obywatele Ki ej

powiatu rzeszowskiego

whzeszowie.

posteru.iek M.ó,w tii lopolu Skrzynskiem paw.
Dynica,z wraca aie sprosoa e przesłuchanie jawo świadka
jak w nagłówku objęto aa następująco OkolicziŁOSci:-

ze w rowu 1M43 b yt ooecny przy przeprowadzaniu
akcji rostrzsliwaniu narodowości zyd d skiej na te,renie
gromady Przeziny gnina W ielepole Skrzyńskie pow,Dąoica,
gdzie r ostrz eliw ali rodzinę narodowości żydowskiej Lan­
gerów z izbicy u ob Czarneckier.o Franciazka na podworzu
wymieniotiege,należy go rozpytec ilu tych zydkow Dvło osob
guzis zostali rostrzelaid,oraz sknt ich zaorali czv znu-

nkru czy tez ze stodoły wymienionego,kto był obecny-przv-
ro8trzeIaniu ażeby mogł zapodać s.iaikow wiecej do tej
sprały,następnie wymienionego ..sitzy rospjtac czv zna

uoUadfiie u.p,granatowycn jak Presie Franciszka 1 Franci­
szka LnwHłiucoSkiege Którzy prali udzi;d w tym rostrzeli-
waniu tej rodziay Langerów,ktery z nich strzelają de taj
rodziny 1 z jakiej Drobi,Kto ich podprowadził pod odm
wymienionego gdzie przebywali ci zyuzowie z cała reuziaa,
i jakich siew używali w ouec roatrzel innych, w pretekule
tym ujac wszystkich swiadKow jakich osdzie zapodawał,araz
proszę ge szczegłówe przesłuchać i protokoł pr/.esłac do
tut,Postgrunku ,O ,jak najkrtszym c zasie, -oniewaz post,
M.O. jest zwiazany z terminem prokurntmy.

zał.
wyk, -egz.

1 - z, adresat,
1-e gz.a/a.

HJ,kapr.-

Komendant sterunkp M,u,

Czam sJ ronisTaw plut.
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Iprt rz 375/26/2

IV So.R. 91/50/A, V S. 84/50/W Białopole Skrz.dnia 1 9 .YI .Blir.

Do

Komisariatu M ilicji Obywatelskiej

powiatu rzeszowskiego

wnzes zowie.

posueiUAiek M.O+" nielopolu Skr yns iem pow. ,

A, łuicayi maca s i e sprosua o przesł-uchanie ja o swiauAa
jak w nagłosu Oujeuo na naeuepnjace onolicznosci;-

ze w ronu 1 43 był ooecny przy przeprowadzaniu
akcji rostrzeliwaniu narodowości żydowskiej na terenie
gromady Brzeziny gmlrLsn Wielopole Skrzyńskie pow,Deoica.
gdzle os"trzśiiwaii rodzinę narodowości żydowskiej Lan­
gerów z Dębicy u ob,Czarneckiego Franciszka na poaworzu
wymienionego,należy go rozpytac ilu tych zyuaow uyło osoó
guzie zostali rostrzelani,oraz s it icn zabrali czy znu-

nkru czy tez ze stodoły wymienionego ..kto był obecny"przy-
rostrzelaniu ażeby mogł zapodać świadków wiece j do" tej
sprawy, aatep ie wymie iOiiego aiezy rospytac, czy zna

ubnla iie u+p.granatowych jak Prasie Franciszka i pranci-
szA.a L wanuowSkiego którzy brali udział w tym rastrze] i -

waniu tej rodziny Langerów, który z nich strzelał do tej
rodziny i z jakiej bfobi,kto icn podprowadził, pod odm
wymienionego gdzie przebywali ci zyukOwie z cała ronzina
i jakich slow używali w ouec rosurzeliwanycn,w proż ku]e
uvm ujac wszysu icn świadków, jakich bedzis zapodawał,oraz
proszą go szczegłowo przesłuchać i protokoł przesłać do
tut,.posterunku M,C. jak wnajkrtszym czasie,ponieważ r o s t .

M.C. jest 4,t.iazany a teiminem piOkUi at,uty.

za4r.

"yn+g-agz.
1-egz. adresat,
1-e gz,a/a.

hJ+A.apr,- .

KomenAaiut pL)d eiunkU M.u,

UzekaJKki Dreni)sław p lu t
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Ipn rz 36 7/228

IV S. 506/50/A, PSAR/228, IPN GK 382/228

PROTOKÓŁ
; PRZESŁUCHANIA PODEJRZANEGO

1) działając na podstawie art. 20 Przep. wprow. K .P .K .

2) działając na mocy polecenia Ob. Wiceprokuratora .............. Rejonu Prokuratury Sądu

O kręg ow ego w
_____________________________

z d n i a
__________________________ iy r.

L .

----------------------------------------- wydanego na podstawie art. 20 przep. wprow. K P.K.,

Zachowując formalności wymienione w art. 235-240, 258 i 259 K.P.K.,

przy udziale p r o t o k o la n ta ---------------------------------- - ----

.
__________________________ ,________

iub w obecności świadków: ł ) -------------------------------- z a i n . ________________:____________

2 ) :_________________ z a m .
_____________________________

których uprzedziłem o obowiązku stwierdzenia swymi podpisami zgodności protokółu z prze­

biegiem czynności, przesłuchałem niżej wymienion .. w charakterze podejrzan .. Otrzym awszy

wyjaśnienie, jakie przestęp(stwo zarzuca się i jakie dowody zebrano, podejrzan . . . oświadczył:

Personaiia moje są następujące: /y

Imię i nazwisko.

Przezwisko____

W iek
__________ ,

Imię i nazwisko rodzi(y matka z domu

Przynależność państwowa -

Stan -------------------------

fiość dzieci, w i e k -------

Miejsce zamieszkania -

Wykształcenie-------------

Z a w ó d -------------------------------

Stan m ajątk o w y __________________________

Służba wojskowa i przynależność do R.K .U .

Ordery i odznaczenia-------------------

Sprawowanie opieki ub kurateli —

Zaopatrzenie ze Skarbu Państwa -

Poniesione k a r y ---------------------



Ipn rz 367/228

IV S. 5015/50/A, PSAR/228, IPN GK 382/228

Co do zarzuconego mi przestępstwa wyjaśniam;.

Omówienie: -

Na tym protokół zakończyłem i przed podpisaniem odczytałem.

Przesłuchał:

Podpis protokólanta:

Podpisy świadków przybranych:

Podpis podejrzanego:

strona: 0068
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